

淡江時報



- 焦點報導
 2版 淡江校友回饋母校超給力
 3版 校友同賀創校75週年
 4版 淡江菁英金鷹獎得主專訪
 6版 葛校長親賀津田塾大學校慶
 7版 張炳煌獲有庠科技傑出教授獎



慶祝創校75週年 33萬淡江人同賀生日快樂

【記者吳沂誼淡水校園報導】為歡慶創校75週年，本校11月8日上午9時，在紹謨紀念體育館7樓舉辦校慶慶祝大會，將頒發第39屆「淡江菁英金鷹獎」、捐款感謝獎。校長葛煥昭、董事長張家宜、美國賓州印第安那大學副校長Lara Luetkehans、淡江大學世界校友會聯合會總會長陳進財致詞，並與來自36個全球姐妹校校長、副校長、遠傳電信總經理井琪等貴賓、校友及教職員生共同祝賀學校生日快樂。大會實況轉播及相關資訊詳見校網頁「75週年校慶」專區。

典禮前特別安排體育事務處教師群帶領學生、淡水在地樂齡夥伴與教職員工眷屬，表演活力滿滿的暖場舞蹈。為展現本校在國際合作與前瞻科研成果，特別安排由電機系主任劉寅春、助理教授劉智誠團

隊與日本早稻田大學合作研發的AI智能機器人登場迎賓，展示在AI領域的研發實力。

會中將頒發金鷹獎，表揚對國家、社會、人群及母校具卓越貢獻的校友。獲獎者分別為達多科技股份有限公司總經理，企業管理學系校友張瑞峰、辛耘企業股份有限公司副董事長，物理學系校友許明棋、臺中市政府建設局局長，土木工程學系校友陳大田、馬來西亞留台校友會聯合總會會長，會計學系校友彭慶和、中華紙漿股份有限公司董事長，化學學系校友黃鍾雄、台塑生醫科技股份有限公司總經理，化學工程學系校友劉慧啟。隨後頒發捐款感謝獎，感謝各界長期支持學校發展。

本校近年來積極推動「AI+SDGs=∞」及「ESG+AI=∞」校務發展願景，活動中特別安排「智慧永續、空靈書法、舞動淡江、歡

慶75」，除播放「全雲端智慧校園3.0：AI數據中台」影片，並邀請陳氏太極拳社、資訊工程學系與文錙藝術中心共同呈現「空靈書法 太極揮毫」表演，為校慶獻上祝福。此外，由超過40名教職員工生歷時多月準備的「75週年校慶原民會舞」影片，包含逾300名學生的校慶排字，皆以行動展現淡江人的團結精神及對學校的熱愛。

校慶當天還有多項系列活動接力登場，包括驚聲國際會議廳的世界大學長論壇、本校與美國麻州大學羅爾分校及澳洲昆士蘭大學雙聯學制簽約儀式、黑天鵝展示廳的校慶蘭花展、紹謨紀念體育館4樓的趣味競賽、運動場的田徑賽、書卷廣場的永續市集與草地音樂會、守謙國際會議中心的永續教育特展、「淡江菁英」金鷹獎迎新活動及校友返校餐會，以及各系所舉辦校友聯誼等活動，

邀請大家一起同樂。

校慶蘭花展黑天鵝登場

新幾內亞鬼交石斛蘭蟬聯總冠軍

為慶祝75週年校慶，總務處11月6至8日在黑天鵝展示廳舉辦蘭花展「蘭藝慧心」。本次共展出來自全臺各地的385盆蘭花，經14位評審評比後，最終選出136個獎項，總冠軍由嶺馨芳蘭園賴慶隆再度奪得，其培育的「新幾內亞鬼交石斛蘭」獲得大多數評審的肯定。評審委員召集人、台灣蘭藝協會執行長賴清義表示，參展蘭花依屬性分為「嘉德麗雅（大）（小）」、「仙履蘭」、「蝴蝶蘭」及「其他」，獲得總冠軍的作品自幼苗即採露天栽培，歷時逾7年，共開出7支花梗、超過120朵花，在氣候多變的條件下仍能持久綻放，顯見花農的用心。

APFN年會頒授張家宜個人獎 表彰推動亞太地區未來素養貢獻

【賴映秀、記者陳楷威淡水校園報導】本校董事長張家宜日前於本校舉行的第11屆亞太未來學聯盟（Asia-Pacific Futures Network, APFN）年會上接受個人獎，表彰她帶領淡江大學在亞太地區推動未來素養的貢獻。年會在本校守謙國際會議中心有蓮會議廳舉行兩天，130人包括113位國際學者參與國際研討會。

「今天，當我看到各位時，我明白我們共同的希望沒有落空。」欣見APFN十年來已成為充滿蓬勃發展的生態系，張董事長在開幕式致辭表示，「我們共同播種和培育的那顆種子，已經成長為一片年輕的森林」。感慨淡江在未來學領域的耕耘已超過50年，「多虧創辦人張建邦博士的卓越遠見，未來學在這裡從來不是邊緣學科，

它是我們大學部課程的核心部分。」同時向學者們揭示了淡江的願景「AI+SDGs=∞」，認為「透過未來學思考的放大，加上與人工智能合作，幫助我們探索無限的可能性」，世界將出現下一個巨大的飛躍。

大會特別安排《未來學期刊》編輯委員Lavonne Leong以「未來學在淡江：張建邦的遠見」為題演說，介紹淡江推廣未來化的歷程。從1975年出版《明日世界》，到董事長張家宜接棒，引入全面品質管理並持續推廣未來素養，結合永續潮流，提出新校務發展願景：「AI+SDGs=∞」。最後分享張建邦的名言「最好的未來是創造的未來（The best future is a created future.）」與在座成員分享，認為由張家宜所推動的「未來素養」，將是淡江未來學的新方向。

聯合國教科文組織未來研究主席，APFN共同創始人、本校教設系研究員蘇哈爾以大會主題：「人工智能能創造綠色與倫理的未來嗎？」進行演說，將人工智能（AI）視為一種與人類共生關係，必須確保其優先服務最貧困的人群，並用於挑戰貪腐。教育方面，他預測AI將承擔教師的重複性雜務，讓教師專注於批判性思維與情感及精神智慧的培養，並預言未來「隨時隨地、向任何人學習」，將使傳統的實體大學衰落，並被全球性、網路化的學習認證體制取代。最後他以「成為例外（become the exception）」作結，鼓勵在

場成員創新，並「成為非凡的人，創造歷史。」



張家宜董事長（右）從APFN共同創始人、本校教設系研究員蘇哈爾手中接下獎座。（攝影／揭維恆）

國際視野領航 世界大學校長論壇激盪數位與永續新思維



世界大學校長論壇將邀請4位姐妹校校長，與本校學術副校長許輝煌（左）進行專題演講。（圖／國際處提供）

【本報訊】慶祝本校75週年校慶，全球36姐妹校代表將自世界各地集結淡江慶賀。除了參與各項慶祝活動外，11月8日下午2時30分更在驚聲國際會議廳安排「世界大學校長論壇」，邀請4位姐妹校校長與本校學術副校長許輝煌進行專題演講，並與本校學術主管進行深度前瞻的教育策略交流。

論壇將由校長葛煥昭與行政副校長林俊宏共同主持，以「高等教育的數位轉型與永續發展」為主題，許輝煌、波蘭華沙大學校長Alojzy Z. Nowak、印度SRM科技大學校長C. Muthamizhchelvan皆將分享全球大學在AI時代下，如何透過創新策略，培養具备永續思維和全球視野的未來領導者。許輝煌將分享本校將AI融入大學治理與人才培育，利用數位創

新來推動機構進步和全球責任的作法。另兩位則談到人工智能與大學活動的互動，探討國際時局如何影響大學治理，大學如何透過合作加強數位變革，建立永續未來。

日本津田塾大學校長高橋裕子，美國麻州大學羅爾分校校長Julie Chen則分別從人文及實務的取向，介紹該校治理策略。前者以全球視角，闡述「賦予女性全球領導力」，充滿人文關懷。後者則將簡介該校如何透過實習制度，在許多學校學生人數下降的時期，提高該校的入學率。

負責邀請姊妹校參加校慶及接待事宜的國際事務副校長陳小雀說明，論壇不僅是校慶系列活動中的年度盛事，更是本校實踐三化教育理念、深化全球夥伴關係的重要展現。